

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIOS DE LA SUSCRIPCION:  
A LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
con el regalo mensual  
DE LA CRÓNICA DE LA MODA Y DE LA MÚSICA  
UNA Y MEDIA PESETAS AL MES EN MADRID  
PROVINCIAS, TRIMESTRE 6 ÚTIL Y ESTRANJ. 12 TRIM.  
PUNTO UNICO DE SUSCRIPCION:  
MADRID.—FACTOR. NUM. 5.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS  
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.  
5 CÉNTIMOS EN TODA ESPAÑA.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS:  
En todas las ediciones de LA CORRESPONDENCIA  
UNA PESETA LINEA.  
Se reciben exclusivamente en esta adminis-  
tracion y en las oficinas de la SOCIEDAD GENERAL  
DE ANUNCIOS, CARMEN, 18, piso 1.  
PRECIO DE LA VENTA POR MAYOR:  
UNA PESETA 30 NUMEROS

AÑO XXXVIII NUM. 10666

PRIMERA EDICION

Madrid, Domingo 5 de Junio de 1887.

DE LA MAÑANA

OFICINA: FACTOR. 5.

**MAYOR 16** Centro de ocasio-  
nes en muebles de  
lujo, tapicería, bronce, lámparas,  
artículos de capricho de París y de  
Viena.

**PARIS, 51, rue de Ponthieu, 51, PARIS**  
**M. HIRLER**  
Fabricant de Voitures

VOITURES NOUVEAUX MODELES (Cicopos)  
Envoi du Catalogue illustré et du Prix-courant.

VEASE EN LA 4.ª PLANA EL ANUNCIO  
de la Estacion Termal de Argeles-Gazost.

**A. NAVARRO** San Bernardo, 3 y  
C. de S. Ceronimo 19  
Liquidacion, grandes rebajas, corbatas,  
guantes, bastones, paraguas, bisutería,  
artículos para regalo.

**KORNBLUME, FRISCHE, BRISE,**  
helotropo blanco, gardenia, kadatura,  
esencias de última novedad para el pa-  
nuelo, frascos de bolsillo, con tapon nitro-  
celuloso a rosca, a 150; frascos grandes  
3 ptes. Se remiten pedidos a provincias.  
Perfumaria Americana, Espos y Mina 26

**CASA MARTINO.** Fines mantecadas Viena  
cajita de 6 en lindas cajas.—ARENAL num. 6.

**RELOJES GARANTIZADOS.**—ANCORAS  
Aplata, remonta a 33 pts., de níquel, a 10. de pesas  
a 11. Sal, 2 y 4, casi esquiná a la de Postas (antes Pen-  
tes, 8).

**STRECHNECES URETRALES**  
DILATACION CÓMODO Y SEGURA  
**MAL DE PIEDRA.** Cálculos, arenillas, expulsión  
fácil, incontinencia y retención de orina, flujo de la  
uretra, varicela y metris. —Males secretos por gonorrea que  
sean.—El GRAN THOMPSON, secreto específico Americano,  
es el único curativo sin sentir ni operar, de todas las en-  
fermedades de las vías urinarias y metris. Superior a  
todas las aguas minerales. —Espos, 6 ptes.—Ya por correo  
mandando su valor en sellos.—Consultas y prospectos gratis.  
Gabinete Médico Norte-Americano, Mostrina, 23, 1.ª MADRID.

**Recomendamos elixir y polvos dentífricos**  
**Dres. Vieta.** Perfumerías y droguerías.

**GANGA SIN IGUAL** Véase anuncio  
en 4.ª plana.

**LAS GELATINAS** DE SUSTANCIAS  
para enfermos que  
se espandan en la antigua SIDA. Caballero de Gracia,  
11, como igualmente toda clase de fiambré, ramilletes y  
fartas, se espandan hoy en LA CERES, Caballero de  
Gracia, 2 y 4, esquina a la de la Montaña.

**LIQUIDACION**  
POR CESACION DE COMERCIO.

A mitad de su precio se liquidan los mejores abanicos  
de Madrid, de la acreditada fábrica de D. H. Bach, plaza  
de la Independencia, 2.º dpto., bajo.

**FOTOGRAFIA**

Gran surtido en máquinas, objetivos,  
cuantos útiles son necesarios para fotógrafos y aficionados.  
—Aramburu hermanos, PRINCIPE, 12.—Catálogo  
general de fotografía.

**LIQUIDACION HASTA FINES DEL**  
**MES DE JULIO, 25 POR 100 DE DIS-**  
**CUENTO. ARTICULOS DE BRONCE Y**  
**DE FANTASIA. CASA DE G. GONZA-**  
**LEZ RODRIGUEZ, CARRERAS, 3.**

**HELADOS DE VIENA. TELEFONO 843.**  
Para mañana: Fresa helada al champagne. Crema real.

**HIJAS DE IGUALADA**  
**MODISTAS.**

Trajes y confecciones a medida para señoras y niñas.  
Gusto, puntualidad y positiva economía.  
Otras condiciones ventajosísimas que en ninguna otra  
casa se encuentran.

PATRONES, CORTE, PRUEBA, PREPARACION Y REFORMAS

**FUENTES, 7, 3.º**

**EL DOCTOR D. P. VINADER HA ES-**  
tablecido de nuevo su consulta en la  
calle de las infantas, 2, pral., de 10 a 12.

**MADRID 5 DE JUNIO DE 1887**

**A LA UNA DE LA MADRUGADA.**

El día de ayer en Madrid ha sido caluro-  
so y cubierto, con amagos de lluvia.

El termómetro del Sr. Grasselli señalaba:  
15 grados sobre cero a las siete de la ma-  
ñana; 23 a las doce del día y 24 a las  
tres de la tarde.

El barómetro indica variable con ten-  
dencia a buen tiempo.

La Agencia Fabra nos transmitió ayer  
los siguientes TELEGRAMAS:

**Viena, 4.**  
Las inundaciones han causado grandes des-  
truyos en las inmediaciones de Szegedin (Hun-  
gria).

Están anegadas más de 100000 hectáreas de  
terreno.

La ciudad está seriamente amenazada.

**Brenselas, 4.**  
Anoche fué preso el agitador Fauvauy, en  
el momento en que se dirigía a un meeting.

Al saberse la noticia de la prisión se forma-  
ron grupos tumultuosos delante del local don-  
de reside el comité socialista de Jenapes.

La tropa acudió a restablecer el orden, y  
después de las intimaciones legales, cargó so-  
bre el pueblo, resultando varios heridos.

La fuerza compuesta de infantería del ejér-  
cito y gendarmes.

**Roma, 4.**  
El cardenal Rampolla tomó ayer posesión  
del cargo de secretario de Estado de Su San-  
tidad, recibiendo la visita de los embajadores  
acreditados en la corte pontificia.

El de España, Sr. Grouillard, fué recibido en  
audiencia particular por el Papa, a quien en-  
tergo los retratos del rey y de la regente de  
España, enviados por la reina.

**París, 4.**  
El Figaro publica esta mañana una noticia  
de sensación.

Dice que el príncipe heredero de Alemania  
se ha agravado repentinamente.

Añade que según parece, los médicos se han  
convenido de que el paciente tiene un cáncer  
en la laringe.

Se ignora el fundamento de esta noticia.  
Desde ayer circulan rumores en el mismo  
sentido.

**París, 4.**  
El general Ferron, ministro de la Guerra,  
declaró en el seno de la comisión de reformas  
militares que es favorable en la parte esencial  
a los proyectos presentados por su antecesor.

Con motivo de la elección de un individuo de  
la comisión de presupuestos para cubrir la va-  
cante que deja el Sr. Rouvier, las oposiciones  
se disponen a hacer un alarde de fuerza.

Esperan poder demostrar que el gobierno  
no tiene mayoría republicana; pero los minis-  
teriales afirman que resultará lo contrario.

**Londres, 4.**  
Lord Churchill ha pronunciado un impor-  
tante discurso en Noveberhampton.

Hablando de la situación militar de Ingla-  
terra, dijo, que no había que formarse ilusio-  
nes, porque ni el ejército, ni la marina inglesa  
están dispuestos para la guerra.

Sostuvo la necesidad imperiosa de introdu-  
cir cuanto antes reformas radicales en la or-  
ganización militar de la Gran Bretaña.

Hoy sale para sus posesiones de la  
Humosa el Sr. Abascal, encargándose de  
la alcaldía primera el Sr. Romero Paz.

Ayer ha satisfecho el Ayuntamiento de  
Madrid el último plazo de la compra de  
las casas de la calle de Alcalá, números  
18 y 20, que adquirió para ensanche de la  
de Sevilla.

Ha sido nombrado miembro del consejo  
general de la exposición de Barcelona,  
el presidente del Circulo de la Union Mer-  
cantil y concejal por Madrid, D. Mariano  
Sabas Muniesa.

Por noticias telegráficas de Trugillo, sabe-  
mos que los toros de Salas (hoy Solís) lida-  
dos anteayer, fueron superiores; mataron 21  
caballos. El sexto toro llamado Zapreno, nos di-  
ce fué extraordinariamente notable, mató seis  
caballos e hizo parecida faena a la de Jaque-  
ton, corrido en Madrid. Las cuadrillas estu-  
vieron bien.

El reputado escritor D. Antonio Peña y Go-  
ñi, ante un concurso en el que rebajaba la com-  
petencia, dió anteayer lectura a los capítu-  
los más importantes de su obra *Lagaritmo y su tiempo*, que en breve verá la  
luz pública.

Seguramente obtendrá un éxito fabuloso si  
se juzga por el efecto que produjo en el audi-  
torio. Mentira parece que asunto tan concili-  
do pueda servir de base a un trabajo que re-  
basa las 300 páginas.

La crítica de ambos diestros hecha con una  
imparcialidad descarada de toda pasión, y  
su importancia en la taumaturgia en el pre-  
sente siglo, es el tema que Peña y Goñi des-  
arrolla con gran lógica y caudal grandísimo  
de datos y conocimientos.

Es notable también el trabajo literariamente  
considerado, y puede figurar en buen lugar  
para el bibliófilo más exigente.

Los aficionados a toros hoiarán este libro  
con gran interés, pues contiene algunos datos  
relativos a aquellos diestros, ignorados  
hasta ahora para gran número de aquellos.

El Sr. Peña y Goñi y su amable señora,  
obsequiarán después a los concurrentes con  
un te.

Anteayer se reunió en el Congreso la  
comisión de presupuestos de Puerto-Rico,  
para constituirse, nombrando presidente  
al señor Gomez Marin, y secretario al se-  
ñor Cobian.

Ha sido nombrado administrador de  
Contribuciones y Rentas de Zaragoza, don  
Alfredo Barbero.

La comisión de Valladolid que ha veni-  
do a Madrid para gestionar el asunto del  
ferro-carril del Duero, partiendo de aque-  
lla capital, parece que ha conseguido sus  
deseos.

*La Libertad*, de Valladolid, dice lo si-  
guiente:

«El absurdo proyecto, pendiente de aproba-

cion en el Senado, es quizás ya un fracaso  
ante la digna actitud del señor ministro de  
Fomento, quien visto el concienzudo Memo-  
randum de la comisión gestora, no ha vacila-  
do un instante en colocarse resueltamente a  
la defensa de los intereses del Estado, grave-  
mente amenazados por aquel proyecto.

Algo más pretende conseguir la comisión  
madriñeta, y sobre lo cual no consideramos  
prudente por ahora explicarnos. Baste saber  
que es muy posible tengamos el ferro-carril  
desde Valladolid mucho antes de lo que nadie  
podiera imaginarse.

La población de Valladolid ha recibido  
con verdadero regocijo estas noticias.

Hoy domingo, a las nueve de la ma-  
ñana, y con toda la esplendor que sus  
escasos recursos las permita, deberán  
cantarse en la iglesia de Sras. Religiosas  
de Santo Domingo, situada en la prolonga-  
ción del paseo de la Puente Castellana,  
las misas por el Rvdo. P. de toda la Or-  
den, verificándose asimismo por la tarde  
(a las cinco) la bendición de las rosas, por  
el Rvdo. P. Procurador de España, Fr. An-  
gel Vivero, persona muy ilustrada, que  
tiene a su cargo la plática.

Las dos conocidas personas malagueñas  
a quienes se suponía hubiera ocurrido una  
desgracia en la catastrophe de la Opera Co-  
mica, se encuentran en París en perfecto  
estado de salud, habiendo recibido la fami-  
lia telegramas y cartas que así lo consi-  
gnan.

El reo Ricardo Peris, condenado a muer-  
te por la Audiencia de Antequera, ha diri-  
gido una carta a la *Revista de Gaudí*, ha-  
blando de ciertos particulares referentes  
a la causa, nada interesantes después de  
la sentencia recaída en el proceso.

El Sr. Peris da las gracias a cuantas  
personas se han interesado y se interesen  
en lo sucesivo, si por desgracia—añade—  
llega a necesitarlo, rogando que no *aventu-*  
re su fallo el público, apoyándose en los  
resultados de la sentencia de la causa  
que le condena.

Dice un periódico de Barcelona:

«Por los datos que más o menos verídicos  
hemos podido recoger referentes al asesinato  
del niño Manuel Fernandez Aguilar, que apa-  
reció degollado anteayer en un extremo de  
esta capital, hijo del agente de orden público  
Apollonio Fernandez, solo podemos añadir,  
que la detención que sufrían el padre del niño  
citado y la individuo que vivía en la misma  
casa que el niño, llamada Salvadora, se ha con-  
vertido en prisión.»

Varios individuos de las últimas cate-  
gorías del cuerpo de Archiveros-bibliote-  
carios, a quienes por deficiencia del re-  
glamento actual no les es posible ascen-  
der, no obstante correspondientes desde  
hace ya dos años en que hay vacantes, se  
han acercado a nuestra redacción para ro-  
garnos llamemos la atención del señor  
ministro de Fomento, acerca de lo conve-  
niente que sería para su carrera que el  
Consejo de Instrucción pública se ocupase  
cuanto antes en discutir y aprobar segui-  
damente, si así lo estima, los cinco ó seis  
artículos que faltan del decreto orgánico  
de dicho cuerpo.

Quedan servidos nuestros comunicantes.

Anteayer estuvo el señor obispo de  
Madrid-Alcalá en el barrio del Pacifico  
viendo los terrenos en que se va a con-  
struir una iglesia y el magnifico asilo y  
casa para la congregación de hermanas  
de Nuestra Señora de las Mercedes.

Acompañaban a S. E. el señor secretario  
de cámara y gobierno, y el fundador de la  
congregación mencionada, Sr. D. Juan Ne-  
pomuceno Zegri y Moreno.

Segun nuestras noticias, el señor obispo,  
llevado de su gran celo y caridad, se pro-  
pone que esta obra responda a los altos  
fines de caridad en aquel populoso barrio,  
y se ha puesto al frente de esta caritativa  
obra.

El virtuoso prelado fué recibido por una  
comisión de la sociedad obrera que ha de  
construir dichos edificios y el señor presi-  
dente de la estación del tranvía.

Esta noche, a las nueve, se reunirá el  
Jurado de la Exposición de Bellas Artes,  
para seguir tratando de la adjudicación  
de premios.

Ha sido nombrado capellán de honor de  
S. M. la reina regente el canónigo de la  
catedral de Málaga, antiguo provisor y  
gobernador eclesiástico S. P. que fué de  
aquella diócesis, Sr. D. Juan Nepomuceno  
Zegri y Moreno, fundador de la congrega-  
ción de hermanas de caridad de Nuestra  
Señora de las Mercedes.

La real orden está concebida en los tér-  
minos más lisonjeros al interesado, men-  
cionando sus méritos, entre los que figu-  
ran el haber cursado cuatro carreras litera-  
rias y obtenido todos los grados en las  
mismas como sobresaliente.

El fraccionamiento del partido liberal  
de Inglaterra en dos grupos, *unionistas* y  
*gladstonianos*, puede considerarse ya co-  
mo un hecho definitivo. Por una parte la  
campana que sostiene contra los parnelis-  
tas el periódico el *Times*, alcanza también  
a sus aliados los partidarios de la política  
de Gladstone, y además otro acto más ca-  
racterístico todavía atestigua la escisión  
entre los elementos liberales: el día 2 co-  
lebraron los unionistas una reunion en  
Birmingham, bajo la presidencia de mis-  
ter Chamberlain, y con general aproba-  
ción de los asistentes, éste leyó una carta  
de lord Hartington, en la cual declaró que,  
vista la resistencia que muestran los  
gladstonianos cuanto a modificar su políti-  
ca en lo que respecta a la cuestion irlan-  
desa, conviene que el partido unionista se  
organice sin pérdida de tiempo.

Los liberales allí presentes se adhijeron  
a este criterio y tomaron acuerdos en-  
camionados al fin que se propone lord Har-  
tington.

Por la dirección general de Seguridad  
se acaba de expedir la siguiente circular  
a los gobernadores de todas las provin-  
cias:

«A pesar de las medidas preventoras que  
adoptan todos los gobiernos para propor-  
cionar garantías de comodidad y seguridad en  
los edificios que a la celebración de espec-  
táculos públicos se destinan, son, por desgra-  
cia, frecuentes las catastrofes ocasionadas  
por hundimientos e incendios; y aunque no

tacion, de la hacienda, de todos aquellos ob-  
jetos que solo le recordaban su cadena, tristes  
memorias, una existencia perdida por una  
union durante la cual no habia gozado jamás  
un momento de dicha; la desesperacion de un  
corazon destruido.

—Mama Juana, yo te acompañaré si quie-  
res.—le dijo Luisita, saltando de alegría a la  
idea de dar un paseo.

—Con mucho gusto, querida,—contestó  
Juana.

Esta estaba ya vestida.

No estando todavía preparada la medicina  
porque en Vincuil mismo no habia boticario,  
y era necesario ir, ya al Chiteau, ya a otro  
pueblocito vecino para que despacharan la re-  
ceta, bebió en la taza de plata.

Su marido no estaba allí entonces y no  
había de guisárselo un poco de leche, y bajó  
apoyada en el brazo de Teresa, la cual redob-  
laba su amabilidad hipocrita y sus cuidados  
para con aquella que habia querido hacer pe-  
recer algunas horas antes.

Juana salió con Luisita, y Teresa volvió a  
subir, dirigiéndose a su cuarto, donde se dejó  
caer sobre una silla, aniquilada ella también  
por aquella inclinacion de todo su ser hacia el  
crimen.

Su hermano Claudio no tardó en reunirse  
con ella.

—Y bien! hermana!—dijo al entrar,—¿qué  
piensas de todo esto?

—Pienso en que hay una enfermedad que  
podrá muy bien conducirnos, más pronto y  
más fácilmente que lo hubiéramos creído, al  
logro de nuestros deseos.

—No tanto como dices,—replicó Claudio.

—¿Pues cómo?

—Ten presente que no me he separado del  
doctor Lormel. Pues bien he oído lo que de-  
cía... y he comprendido lo que callaba.

—¿Entonces?

—La verdad es que la Sra. Benard está de-  
licada... pero la enfermedad no tiene todavía  
nada de muy grave en sí... cuando menos,  
«el responde de la cura», si siguen exactamen-  
te sus prescripciones.

—¡Ah!—esclamó Teresa.

—¡Sí, querida, así está!—dijo Claudio—  
delante de Martín ha abultado un poco las cosas  
porque lo conoce, y sabe que para decidirlo a  
cuidar con esmero a su mujer, hay que hablar  
gordo; pero, en realidad, no está desahuciada  
y se curará.

—¡Oh!—repitió Teresa, mirando fijamente a  
su hermano.

—Y... ahora, ¿qué dices de esto?—repuso  
aquel.

—Digo... digo... que es una verdadera lásti-  
ma que el negocio de esta noche no haya dado  
resultado.

Claudio fijó en su hermana una mirada feroz  
con aire de superioridad marcada.

—¿Pues bien! ¿eso es lo que te engaña!—es-  
clamó Claudio,—al contrario, ha sido un bien.

—No lo comprendo.

—Pues vas a comprenderlo.

Y tomando una silla la acercó a Teresa y se  
sentó junto a ella, de modo que no tuviese ne-  
cesidad de levantar la voz para ser oída.

—¿Qué hay?—preguntó ella inclinándose há-  
cia su hermano.—¿Sabes algo de nuevo?

—Sí. Acabo de hablar con el amo y me lo ha  
desembuchado todo.

—¿Cómo ha sido eso?

—Nosotros obramos como verdaderos es-  
torcinos.

—No veo el simil.

—Vas a verlo. Ten paciencia.

Y frotando un fósforo sobre su pantalón,  
encendió su pipa, bien cargada de antemano, y  
repuso:

—¿Qué somos nosotros aquí? ¿Criados?

—Casi dueños.

—¡Casi! ¿eso no es bastante! Se necesita que  
te seas la dueña, la verdadera! la señora de Be-  
nard... la más rica arrendadora de los contor-  
nos... y que tu hija, Luisilla, sea con el tiem-  
po un buen partido, como lo era Juana cuando  
se casó con Martín.

—No deseo yo otra cosa.

—No basta con desearlo, es necesario que-  
rerlo.

—¿Pues lo quiero!—murmuró ella con voz  
sorda.

—Pues bien. Mas tarde, cuando ya no quede  
más que cojer el fruto... te diré cual ha de  
ser mi parte.

—Corriente.

—Ahora bien, acabo de saber que el nego-  
cio, que ya es bueno hoy, estaría lejos. Sin  
embargo de producir todo lo que de sí puede, y  
que seríamos unos necios en contentarnos con  
una gota de agua para templar nuestra sed,  
cuando podríamos tener el vaso entero.

—Teresa abrió sus hermosos ojos negros.

—Esplicame más claramente,—replicó.

—Martín acaba de confiarme su situación y  
la causa verdadera de la posturación, del senti-  
miento, inexplicable sin eso que le causa la  
idea de perder a su mujer, ahora que ya no  
está borracho y que tu presencia no lo sobres-  
cita como un animal que es.

—¿Su situación?—replicó Teresa sorprendi-  
da.

—Ciertamente, hija mía. Nosotros no habi-  
mos caído en ello. Juana ha recibido en dote  
la hacienda de los Castaños, donde nos halla-  
mos en la actualidad. La mas hermosa ha-  
cienda del país, esto es incontestable, y que  
unida a los lucidos bienes de Martín, repre-  
sentan un conjunto muy aceptable, no digo que  
no, pero hay algo mejor que todo eso.

—Y qué es?

—La fortuna del señor Jerónimo.

—Y bien, a su muerte, la heredará la hija.

—Si él muere antes. Pero si ella le precede  
en el camino de la otra vida... buenas noches.  
No deja hijos... y las viñas del viejo, así co-  
mo muchas otras excelentes suertes de tierra  
irán a manos de parientes lejanos.

—Y el marido?

—En primer lugar, el marido no hereda a la  
mujer; después, al morir ella antes que su pa-  
dre, todo lo que le queda a Jerónimo Desprez,  
está perdido para Martín, y por consiguiente  
para nosotros. Ahora bien, lo que le queda a  
Desprez es próximamente tres veces más que  
lo que ha dado a su hija!

Teresa escuchaba con vivísimo interés.

bro. Con eso, un poco de ejercicio moderado,  
al aire libre, cuando haga bueno; nada de  
preocupaciones tristes; sus pocos años y buenos  
cuidados, os reponen en seguida.

—Sí, doctor.

—Por otra parte, lo que es aquí no debeis  
tener motivo para estar triste...

Al decir esto le habia vuelto a coger la ma-  
no y a pulsársela de nuevo.

—La hacienda marcha bien — continuó más  
despacio. — Un matrimonio joven... un buen  
marido... que queréis mucho... Teneis todo lo  
que necesitais para curaros completamente y  
pronto.

—Después soltó la delicada muñeca de la jó-  
ven, que ni siquiera sospechó el lazo que la  
tenían.

Al pronunciar las palabras «un buen mari-  
do... a quien queréis mucho...» el pulso casi se  
paró, como si hubiese querido protestar del  
dicho.

El doctor Lormel se habia convencido ya...  
do lo que empezó a adivinar en el acento de Si-  
mona y al ver entrar a Martín.

—¿Quisiera entender mi receta—continuó.—  
Que dejen a la enferma sola; una sola persona  
a su lado, es suficiente... necesita mucho des-  
canso, mucha tranquilidad.

—Yo os conduciré al escritorio—dijo Clau-  
dio con diligencia.

Los tres hombres salieron acompañando al  
médico.

—Podeis retiraros—dijo Teresa a Simona,  
—a mi me toca la vez de cuidar a la señora  
Juana.

Simona no se movió, sin embargo, mirando  
de mala manera a Teresa, a quien detestaba.

—Sí, vete, Simona—añadió Juana—tú estás  
muerta de cansancio, y yo me siento mejor.

—Os obedezco, señora—replicó Simona.

Y salió sin mirar siquiera a la hermana de  
Claudio.

Este habia conducido al médico, seguido de  
Martín Benard y de Jerónimo Desprez, a una  
pizarra inmediata que llamaban «el escritorio»,  
porque allí se encontraba recado de escribir y  
se ajustaban las cuentas de la hacienda.

—¿Doctor, la verdad!—dijo con viveza el  
viejo Jerónimo en cuanto cerraron la puerta  
tras ellos.

—La verdad es que la pobre niña está ba-  
stante grave.

—¿Mi hija se muere!—esclamó el viejo vi-  
ñador palideciendo.

—¡Ay! pobre mujer mía!—dijo a su vez  
Martín.—¿No es posible! ¿es preciso salvarla!  
Parecía muy cansado. Pronto sabremos  
por qué.

Claudio habia aguzado el oído.

—No, no, no exageremos nada!—replicó el  
doctor.—Pero se necesitan grandes cuidados;  
sin ellos no respondo de nada. Cuidados, mu-  
chos cuidados; y sobre todo que sean cuidados  
morales... ¡comprendéis! Eso es lo que hace  
falta.

—Sí, comprendo—dijo Desprez en tono bajo  
y un tanto amenazador.

—Pero, en fin, ¿qué es lo que tiene esa pobre  
niña?—volvió a preguntar Martín con su aire  
ocarrón y compungido.

—Tiene enfermo el corazon; pero vamos a  
arreglárselo.

Diciendo esto, se sentó delante de una mesa,  
tomó una pluma y empezó a estender su re-  
ceta.

XXX.

La receta del doctor.

Durante aquel tiempo las lenguas habian  
trabajado de lo lindo en la sala baja, donde  
se hallaban las criadas y jornaleros al servi-  
cio de Martín Benard.

Simona acababa de reunirse con ellos, y  
Chetif, que se habia quitado la venda y estaba  
sentado sobre un escabel, casi debajo de la  
campana de la chimenea, escuchaba cuanto se  
decía con estrema atención.

—¡Vamos! ¿y cómo está la pobre señora?—  
preguntaron al punto a Simona, cuyo rostro  
cehudo, contra su costumbre, no indicaba nada  
bueno.

—Se encuentra un poco mejor—replicó ella;  
—pero dice el médico que lo que se necesita  
son muchos cuidados.

—Y sobre todo pocas historias como la de  
esta noche!—murmuró Francisca, bajando  
la voz.

—¿Qué cosa tan chusca, en medio de todo,  
eh!—dijo la Morena con aire misterioso.

—¿Que es lo que es chusco?—preguntó Si-  
mona.

—¿Qué diantre! sin duda lo sabés tú mejor  
que nosotras: esa cólera del señor Martín.

—¡Estaba ebrio!—replicó vivamente Teresa;  
—y el hombre que ha bebido un vasito de más  
no sabe lo que hace ni lo que dice.

—Por eso es por lo que yo no quiero casar-  
me—prosiguió Francisca, cuyas teorías sobre  
la conjundia matrimonial no se han olvidado  
sin duda.

—Pero, en resumidas cuentas,—dijo a su  
vez la Coloradota,—¿qué es lo que el doctor  
Lormel opina que tiene Juana?

—Dice que todo es nervioso.

—¡Nervioso! ¡nervioso! ¿qué quiere decir  
eso! Eso no significa nada. A mi me parece,—  
y la que hablaba tomó cierto aire de impor-  
tancia,—que hay más pena que enfermedad,  
en todo ello!

—Es muy posible,—murmuró Simona,—pe-  
ro eso no nos importa a nosotras.

—¡Habeis observado que la cosa empezó el  
día siguiente al de la fiesta del aniversario de  
su casamiento?

—El día siguiente?

—El día siguiente, ¡calle! ese fué el día en  
que Teresa entró en la casa.

—¡Sí, y desde aquella fecha todo va de mal  
en peor!

Y resonó una pequeña risotada general de  
malevolencia dando a entender que nadie que-  
ría bien a la recién venida.

—Es que Teresa podrá haber ocasionado  
disgustos a la señora?

—¡No, no faltaría más que eso!—contestó  
Simona con aire amenazador.—al contrario  
se sabe lo que hacer por ella, y el ama se ha

sea España la nación más castigada por tales desastres, justo es prestar á este asunto la atención preferente que su importancia reclama.

No es preciso dictar por el momento nuevas disposiciones; bastará que con rigor y constancia se observen las que hoy vigentes; y á este fin escito el celo reconocido de V. S. para que haga cumplir lo dispuesto en los artículos no derogados de la real orden de 13 de mayo de 1882, en el reglamento para la construcción y reparación de edificios destinados á espectáculos públicos de 17 de octubre de 1883, y en los artículos 13, 14, 15, 16 y 23 del reglamento de policía de espectáculos de 2 de agosto de 1886.

Ruego á V. S. se sirva manifestarme quedar enterado de esta circular, y que en todo cuanto juzgue conveniente al mejor éxito de sus gestiones, reclame la cooperación y auxilio de este centro directivo.

Anteayer quedó completamente limpio de escombros el espacio comprendido entre las cuatro paredes maestras de lo que fue uno de los teatros más frecuentados de París. Del coliseo la Opera Cómica solo quedan algunos ennegridos muros que muy en breve serán derribados también, por no ofrecer garantías de seguridad.

En la prefectura de policía hay un número considerable de objetos, ropas, alhajas y lingotes de plata y oro fundidos, que nadie reclama.

En la Morgue (depósito de cadáveres), solo están expuestos al público algunos restos humanos; y un pie y dos brazos y una mano que parece de mujer.

El número de cadáveres enterrados por cuenta del municipio de París, se eleva á 87. Pero no es este el total de víctimas causadas por el fuego. A juzgar por los datos adquiridos por el juez instructor de la diligencia en averiguación de las causas del accidente, han debido perecer en el incendio más de 150 espectadores, y otros muchos, horriblemente heridos, amenazan aumentar esta tremenda cifra, porque su grave estado hace desesperar de que puedan salvarse.

La suma recaudada por los periódicos y particulares con destino al socorro de las familias á quienes en la noche del 25 de mayo hirió de lleno la desgracia arrebatándoles los seres queridos y con esta pérdida privándoles de medios de subsistencia, parece que es ya muy grande. Pero es imposible fijarla, porque con el plausible propósito de no entrar la pública caridad, guardan gran reserva sobre este asunto todas las personas encargadas de la recaudación.

Solo la suscripción abierta por *El Figaro* suma ya un total de 88112 francos, y no se van en zaga otros periódicos y varias comisiones nombradas con el objeto de recoger la limosna en casa de los particulares.

A la una de la tarde se constituyó ayer en el salón rojo de la Presidencia del Consejo la junta que había de presidir el concurso para la renta del tabaco, bajo la presidencia del presidente del Consejo de Estado, Sr. Pelayo Cuesta.

La concurrencia al acto fué numerosa. En el momento de dar las tres, anunció el presidente que quedaba cerrada la admisión de nuevos pliegos, y se procedió, previas las formalidades de la ley, á la apertura del único presentado, que resultó ser de el Banco de España.

Este establecimiento de crédito se compromete á formar una compañía, con las garantías que la importancia del negocio requiere, para que lo explote, teniendo una participación en la empresa el Banco. Esta compañía abonará al Estado durante los tres primeros años 90 millones de pesetas en cada uno, y en los sucesivos el 80 por 100 de los beneficios líquidos que el negocio produzca.

Terminó el acto y retiróse la concurrencia haciendo mil comentarios sobre el hecho de no haber tomado parte en el concurso el marqués de Campo, pero bien pronto se supo que este banquero estaba

de acuerdo con el Banco, habiendo desaparecido la causa que motivó la resolución del espresado marqués para presentarse frente á dicho establecimiento de crédito, y que no era otra que una mala inteligencia al interpretar una de las comunicaciones que habían mediado entre el marqués y el gobernador del Banco.

Ayer tarde llegó á Madrid S. A. la infanta doña Isabel, á quien recibió en la estación el presidente del Consejo.

Se encuentra desde hace días gravemente enferma la señora del brigadier D. Francisco María de Borbon y Castelvi. Deseamos su pronto y total restablecimiento.

S. A. la infanta doña Isabel asistirá hoy á la función de la Obra de la Santa Infancia en la iglesia de San Ginés.

Noticias de espectáculos: Hoy en el teatro de la Alhambra se dará la última representación de *Il Babbeo*. La empresa, deferente á las indicaciones de muchas señoras, ha señalado los miércoles y sábados como días de moda.

El miércoles se dará la primera representación de la obra nueva, música del distinguido maestro español Sr. Espi, *El Reduto*.

Desde ayer se expenden billetes en contaduría.

Con *La gran vía*, *Los valientes* y *Los Lobos marinos*, empezará su temporada el teatro Felipe el próximo miércoles.

Las dos obras primeras figuraron en aquel teatro hasta el último día de la temporada anterior y hoy sirve para inaugurar la presente.

Seguramente le sucederá lo mismo á *Los lobos marinos* que con tan extraordinario éxito se está representando en Apolo, desde donde pasará á Felipe.

En los espectáculos de tarde y noche que tendrán lugar hoy en el Circo de Price, tomarán parte los seis elefantes ametrados que tanto llaman la atención del público.

Las Novedades, de Nueva York, que fué el primer periódico que dió noticia de lo ocurrido en el casino Español de Méjico, recoge las versiones de *El Pabellón* y *La Voz de España* y declara que nuestro representante en aquella república, Sr. Becerra Armesto, «cuya educación esmerada es proverbial, había tomado á su cargo hacer los honores de la casa», que «un acto de inconcebible é inaudita altanería de un individuo de la junta vino á lastimar la delicadeza personal del ministro de España y la dignidad española;» y por último, que «la directiva del casino hizo esperar desde un principio lo sucedido ahora, y por eso, en un compacto grupo todos los españoles, se apresuraron á desaparecer de las listas de socios; los que acreditaban el carácter español del casino hacia muchos días que no pertenecían á él.»

Telegrafían de Essen que se han practicado experimentos con el cañon monstruo del calibre de 40 centímetros y 132000 kilogramos de peso que las fábricas Krupp acaban de construir.

Los efectos destructores de este monstruoso cañon han superado cuantos cálculos se habían hecho. El proyectil perfora á corta distancia, las más espesas placas de acero.

A 1000 metros, el proyectil perfora con la mayor facilidad una coraza de acero de 97 centímetros de espesor.

El Sr. Krupp acaba de construir un nuevo cañon de tiro rápido y con eje.

En los círculos militares se habla mucho de este nuevo aparato.

Los experimentos hechos con el mismo cañon demuestran que los botes torpederos en manera alguna pueden resistir al fuego de este cañon.

Todos los buques de guerra alemanes han sido dotados con este aparato destructor.

Utensilios de cocina, cafeteras, objetos de níquel. *Los Guipuzcoanos*, Arenal, 26.

La Agencia Fabra nos trasmitió ayer los siguientes TELEGRAMAS: París, 4.

Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 67-78. Después, 67-75, 67-62.

Londres, 4. Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 67-52. Después, 67-62, 67-75.

Londres, 4. Ayer ocurrieron escenas violentas en Bodice (Irlanda) con motivo del embargo de un colono.

El pueblo recibió á los agentes de la justicia arrojándole piedras y botellas de agua hirviendo.

La policía, á costa de mucho trabajo, pudo contener á la muchedumbre.

Nueva-York, 4. Según los últimos despachos de Chihuahua, á consecuencia del pánico que se produjo en una iglesia de aquella ciudad, resultaron dos mujeres y tres niños muertos; 30 heridos graves y un gran número leves.

Nueva-York, 4. Los periódicos republicanos de Méjico pretenden sacar partido del anunciado viaje de D. Carlos á aquella república, para insistir en que los conservadores organicen una conjuración para establecer la monarquía y reconocer á D. Carlos como rey de Méjico.

Con este motivo, *El Diario Liberal* y *El Monitor Republicano* emprenden una viva campaña contra el partido católico, recomendando al gobierno que obre con energía vigilando á los supuestos conspiradores.

Dicen que tienen datos exactos que prueban la existencia del pretendido complot, y profieren amenazas evocando recuerdos históricos contra los que intenten turbar el orden existente.

A pesar de este lenguaje de la prensa avanzada, las personas imparciales consideran las aseveraciones indicadas como un arma de partido, diciendo que el partido católico de Méjico no se propone más que dar una muestra de simpatía á D. Carlos si visita aquella república.

Los republicanos, añaden, tratan de impedir que dicho viaje se realice, despertando recelos y desconfianzas, ó que en el caso de que se lleve á efecto, los exaltados promuevan demostraciones contra D. Carlos.

Bruselas, 4. Se atribuye al Sr. Rouvier, ministro de Hacienda, el proyecto de cambiar la base del impuesto sobre los alcoholes, el cual no se percibirá sobre el consumo, sino sobre la fabricación.

El resultado sería, al decir de los optimistas, un beneficio para el Tesoro de cien millones de francos por lo menos.

Se afirma también que el Sr. Rouvier, tiene preparado un sistema para reemplazar los consumos, muy provechoso para el Tesoro.

El nuevo presupuesto, que comprende reformas de gran importancia, será presentado, diciendo que el partido católico de Méjico puede emitir dictámenes antes de la clausura de las Cámaras.

La política francesa, á pesar de las exageraciones de la prensa radical, ha entrado en un periodo de calma. Tanto los monárquicos como los republicanos moderados é independientes están resueltos á conceder, si no su eficaz apoyo, por lo menos marcada benevolencia al gabinete, esperando los actos de este, reconociendo las graves dificultades parlamentarias que le amenazan.

Los monárquicos dicen que altas razones de patriotismo les aconsejan ahora abandonar la oposición sistemática y renunciar á la política obstruccionista.

Se cree que en todas las cuestiones de Hacienda prestarán su desinteresado apoyo al ministerio.

Hoy, con motivo de un banquete de los concejales radicales del ayuntamiento de París, se esperan discursos contra el resultado de la última crisis ministerial.

Bruselas, 4. Se recrudece la agitación socialista en Bélgica.

Los sucesos de anoche han exasperado los ánimos.

Se han dado autos de prisión contra algunos de los principales agitadores.

Las mujeres son las que toman parte con más vehemencia en las manifestaciones socialistas, incitando á los obreros á abandonar el trabajo.

Gracias á las precauciones adoptadas por la policía, se han evitado algunos atentados por medio de la dinamita.

Se anuncian para mañana nuevas demostraciones.

En el piso principal de la casa número 10 de la calle de la Salud se ha cometido ayer un robo, consistente en 12000 pesetas, que segun el perjudicado, guardaba en una cartera.

Parece que sobre los criados de la espresada habitación recaen algunas sospechas de que puedan haber sido los autores de la sustracción.

El juzgado correspondiente practicaba ayer tarde las oportunas diligencias sumariales.

Ayer ha sido devuelta por el fiscal de la Audiencia de esta corte la causa seguida contra D. Ramon Rodriguez Compagni, por homicidio en la persona de D. Luis Villanueva.

Califica los hechos como constitutivos del delito de homicidio y de autor al procesado, no aprecia circunstancia alguna modificativa, y propone se imponga al Compagni la pena de 16 años y 6 meses de reclusión temporal, inhabilitación absoluta temporal en toda su estension, y pago de costas.

Ayer se ha notificado la sentencia dictada por la seccion tercera de la sala de lo criminal de la Audiencia de esta corte, en la causa seguida con motivo del hundimiento ocurrido en el cerrillo de San Blas en los días 16 de febrero y 20 de marzo de 1883, y á consecuencia del cual recordarán nuestros lectores se produjo el aplastamiento de ciertas edificaciones propiedad del señor marqués de Villamejor y la muerte y lesiones de varias personas.

La sala sentenciadora considera las desgracias ocurridas, con motivo de aquel hundimiento como constitutivas de los delitos de homicidio, lesiones y daños cometidos por imprudencia con infracción de reglamentos, porque las edificaciones aplastadas se levantaron sin direccion facultativa y sin las condiciones que en otro caso hubieran tenido; declara autor de esos delitos á D. Evarito Rubio y Ruiz por ser la persona á quien el señor marqués de Villamejor confió la direccion de las obras, no obstante carecer de título que le autorizara para aceptar la comision y condena al mismo á la pena de dos meses y un día de arresto por cada uno de los delitos y á las indemnizaciones consiguientes, que ascienden en junto á unas 26000 pesetas próximamente y al pago de la mitad de las costas.

En atención á que el Senado negó autorización para procesar al señor marqués de Villamejor y á que por consecuencia se sobreescribió respecto á él, la sala condena al mismo únicamente como responsable civil á que abone las indemnizaciones en caso de ser insolvente el procesado y al pago de las costas causadas á su instancia.

La comision de los diputados azucareros conferenció anteayer con el ministro de Hacienda, en solicitud de que aceptase los acuerdos reformistas del art. 13 del presupuesto de ingresos, que ya hemos publicado.

El ministro se mostró favorablemente dispuesto á aceptarlas en principio, haciendo á su vez alguna modificación, y ofreció llevar este asunto al consejo de ministros que se celebrará hoy.

El Sr. Pelaez Vera presidió ayer tarde la sesion que ha celebrado la Diputación provincial de Madrid.

El Sr. Garcia Lomas presentó una proposición suscrita por él y por los Sres. Perez de Soto y Revuelta, pidiendo que del fondo de calamidades, concediese la Diputación 1000 pesetas con destino á remediar en algun tanto las pérdidas sufridas por los vecinos de la casa núm. 37 de la calle de la Princesa, con motivo del hundimiento de dicha finca, ocurrido ayer tarde.

Defendió la proposición por el Sr. Garcia Lomas, fue aprobada por unanimidad.

Se dió cuenta de haber sido devuelto, sin aprobar por la superioridad, el presupuesto ordinario de la corporación, para que subsanase la comision de hacienda algunas insignificantes omisiones.

El Sr. Perez de Foto, de la comision, dijo que las omisiones ó errores no eran tales, y que así debía esplicitarse la comision de Hacienda, con todo el respeto debido, al ministerio de la Gobernacion.

Después de aprobados varios dictámenes de la comision de Hacienda, se puso á discusion el dictamen de la mayoría de la comision de Beneficencia, proponiendo que el servicio de la luz eléctrica, que hoy se emplea con pésimo resultado se saque á concurso por cuatro años.

En nombre de la comision, hizo uso de la palabra en el espresado sentido, el señor Massa.

El Sr. Garcia Lomas, de la comision, en union del Sr. Monedero, propusieron que se vendieran todos los aparatos que hoy sirven en el citado establecimiento por inútiles y costosos. En igual sentido hablaron los señores Rojo y Gomez Pombo.

A petición del Sr. España se acordó un término medio, á saber: que por espacio de un semestre y bajo la inspeccion de un personal perito en la materia se estudie este sistema de alumbrado, ya que la corporacion habia gastado en aparatos catorce mil duros.

Terminada la sesion pública, se reunió la corporacion en sesion secreta para tratar, segun parece, de un asunto relacionado con algunos médicos de la Beneficencia provincial.

SENADO.—Sesion del día 4. Se publicaron como leyes las últimamente sancionadas por S. M.

Se leyó una enmienda del Sr. Alcegar al dictamen relativo á las bases para la reforma de la ley orgánica del poder judicial.

Orden del día: El Sr. MENA ZORRILLA consumió el primer turno en contra del referido dictamen.

Dijo que con la apariencia modesta de una compilacion se presentaba íntegra la cuestion de organizacion de tribunales.

Al referir las vicisitudes porque está ha pasado, pronunció frases de censura para el ensayo del jurado que á su juicio perturbó la administracion de justicia en nuestro país llenando el vacío del prestigio de la toga.

Censuró la ley de 1870 por revolucionaria; el excesivo número de Audiencias de lo criminal y el escaso personal de magistrados que las forman así como la mala distribucion de los juzgados y Audiencias.

El Sr. Alonso Colmeneros cedió la palabra al Sr. ALDECOA. Este contestó que no se trata de hacer una modificación completa del poder judicial sino reunir en una ley del 70 y la adicional del 82. Defendió á la primera de las censuras del Sr. Mena, diciendo que su sostenimiento ha consistido en no regir en toda su estension. Afirmó que el jurado fué un fracaso por vicios en la organizacion y no en el procedimiento; y que los defectos en la distribucion judicial se han corregido por el establecimiento de las Audiencias de lo criminal.

Elogió cumplidamente á la magistratura que á pesar de los azares de los tiempos ha sido siempre amparo de los ciudadanos y de sus intereses, y terminó diciendo que la distribucion de juzgados ajustada á lo que arrojan las estadísticas y las condiciones que se determinan para los funcionarios del poder judicial, contribuirán poderosamente con el jurado al perfeccionamiento que viene operándose en nuestros tribunales.

Se suspendió el debate y el Senado se reunió en secciones.

Reanudada la sesion, se dió cuenta de los nombramientos hechos por las secciones.

Se leyó el dictamen sobre el proyecto de ley que establece el juicio por jurados.

El lunes continuarán los debates pendientes y se votarán definitivamente los proyectos de ley relativos al contrato con la Transatlántica y á las admisiones temporales de primeras materias para la industria.

A la izquierda del paseo de carruajes del Retiro y en los alrededores de la Montaña rusa, se celebra este año la Exposicion de plantas y flores de la sociedad de horticultura.

Aquel rincón del Parque de Madrid ha sido transformado y embellecido notablemente, gracias á la actividad é inteligencia del Sr. Pastor y Landero, que es el alma de estos concursos.

Entre la arboleda ondean al viento estandartes y gallardetes morados y con los colores nacionales.

Una rústica empalizada cierra el recinto. Sobre el verde de los prados ingleses, formados en pocos días se destacan macizos y placas, de caprichosos dibujos y grecas multicolores.

Diseminados por aquella vasta estension de terreno se ven los pabellones y las estufas

dejado llevar á un cariño decidido por la niña Luisa... En ello bien se ve que no la disgusta. La risa se oyó de nuevo.

—Pero,—prosiguió la guapa chica,—no hay que tocar mucho la pata al gato, porque suele sacar las uñas.

—Además, ¿no es una vergüenza que haya vuelto á entrar aquí, después de lo que se habló de ella en otro tiempo?

—¡No necesita ir á cortar leña!... como dice la copla,—observó la Morena al paso, tarareando,—solo para conocer el camino!

—Si yo me viese en tu lugar, Simona,—repuso Francisca,—le avisaría...

—¿A quien?

—A la señora Juana.

—¿Que si quieres! para que se pusiera más mala todavía, ¿no es verdad?

—No, no, no hay que decirle nada!—repitieron algunas voces.—Al Sr. Jerónimo le toca cuidar su hacienda, y no sufrir... lo que no se debe.

—¡Oh! eso no le hace,—continuó Simona,—la cosa no marcha como en otros tiempos. Ahí tenéis vendimias que se anuncian muy tristes este año. Juan Melier está todo apesadumbrado. Claudio Buison res como el lobo después de haber degollado al zorro; el Sr. Jerónimo come de sus carnes; el Sr. Benard está siempre furioso y se echa á la bebida... ¡Ah! ¡esto va mal, muy mal!

En aquel momento Ginglet entró á su vez en la cocina con aquel aire espantado que le era habitual.

—¿Se ha marchado ya el médico?—preguntó con viveza.

—No, está recetando allá arriba.

—¡Vaya! ¡tanto mejor!

—¿Quieres hablarle?

—¡Es claro!... yo también quiero pedirle una receta.

—¿Para qué?

—Para adelgazar.

—Es cierto,—replicó la Morena,—que desde hace algun tiempo, más bien engresas.

—¡Lo veis?—balbuceó Ginglet asombrado,—esto no es natural.

Y añadió para sí mismo:

—Y eso que he doblado la dosis!—Hay que creer que mi temperamento no es como el de los demás.

De pronto todo el mudo se quedó callado.

Acababan de oír abrir una puerta en lo alto de la escalera.

Era el doctor Lormel, que después de haber estado en su receta, volvía á la habitación de Juana siempre acompañado de Martin, Jerónimo y Claudio.

Juana aparentaba estar mucho mejor, como acontece siempre después de la llegada del médico, cuya sola presencia reanima el espíritu de los enfermos.

Estaba sentada sobre la cama, contestando á Teresa que le hablaba con entonacion dulce y suave.

Después, había entrado Luisita, y su vista habia distraído y tranquilizado á Juana, que en suma estaba más herida, con efecto, en lo moral que en lo físico.

El doctor Lormel dirigió una rápida ojeada

sobre aquel cuadro, sin agregar una sola palabra.

Y acercándose á la joven, le dijo:

—Tomad, hija mia, ahí tenéis mi receta, que os necesario seguir puntualmente.

—Perdido cuidado, doctor,—contestó Juana con marcada espresion de reconocimiento y satisfaccion, pues no se le ocultaba el simpático interés que el médico le demostraba, á pesar de sus maneras un poco rudas.

—Es una pocion,—continuó aquel—cuyo efecto es muy activo; y exige que se administre con mucho cuidado por un pulso firme.

—Entendido, doctor.

—Una cucharada ordinaria todas las mañanas, en ayunas, dentro de una taza de leche templada; pero ni una gota más. El exceso podría ocasionar graves desórdenes y hasta producir la muerte.

—¿Habeis comprendido bien?—agregó mirando sucesivamente á todos los que le rodeaban y ahuecando la voz para indicar á aquellos campesinos de cabeza dura toda la importancia de su recomendacion.

—Así es,—prosiguió después de una ligera pausa,—que yo preferiría que fuese siempre una misma persona la que se encargase de ello.

—Bajo mi responsabilidad lo tomo, señor,—propuso Teresa con voz dulce, cogiendo al vuelo una seña de su hermano,—si es que la señora Juana no ve en ello inconveniente.

—¡Al contrario!—contestó Juana, que juzgándola más inteligente que las demás y más segura de pulso que las que se dedican á faenas pesadas ó al trabajo de la tierra, tenía naturalmente más confianza en ella para un cuidado de aquella naturaleza.

El doctor permaneció impasible.

—En cuanto á lo demás,—repuso—andar un poco, sin cansarse; no quedarse en la cama más tiempo que el necesario; comer cuanto sea posible, sin cargar el estómago, beber mucha leche y no olvidar la taza de por la noche al acostarse. Con esto, y con tranquilidad de espíritu, marcharemos perfectamente, y antes de un mes habreis recuperado vuestros antiguos colores.

Al concluir de espresarse así, el médico dirigió una agradable sonrisa á la enferma y se encaminó hacia la puerta.

—Necesito hablaros,—dijo al paso al señor Jerónimo.

Este se estremeció y miró al doctor con inquietud.

—Estoy á vuestras órdenes,—le contestó en voz baja.

—Tengo todavía un enfermo que visitar en Vineuil. De aquí á una hora pasará cerca del bosnecillo para volver á mi casa.

—Está bien.

—¿Qué será lo que tengan que curar estos?—murmuró Martin Benard, siempre receloso y ofendido de todo lo que hacían los demás sin coartar con él.

El doctor para salir tuvo que atravesar la sala baja.

—¿Como queda la enferma?—le preguntaron de varios lados.

—Bien, bien, hijos míos; espero que no será nada... con cuidados...

—¡Doctor!—prorrumpió una voz á sus espaldas.

El médico se volvió y se halló frente á frente de Ginglet, colorado como la peonia.

—¿Qué es lo que ocurre, hombre?—preguntó el Sr. Lormel.

—Si tuvieseis la bondad... yo desearia que me recetaseis algo que me hiciera adelgazar.

—¿Adelgazar tú, muchacho? En primer lugar, no estás demasiado grueso... Después estas fuerte como un toro... y nada te impedirá el engresar, creeme, más que el trabajo... ¡Conque... á espiochar... á cavar duro!

Y volviéndole la espalda, salió al patio, donde volvió á montar á caballo.

Ginglet se había dejado caer desesperado en el extremo de un banco.

De repente dió un salto.

Una voz destemplada se dejaba oír; era la de Martin Benard, apareciendo á la entrada de la sala baja en el momento preciso en que Juan Melier, que había estado acechando la salida del médico para interrogarle sin testigos, reaparecía en medio del pequeño grupo formado por los servidores de la hacienda.

—¿Qué es lo que hacéis ahí, mata de holgazans?—esclamaba el arrendador, furioso como siempre, por las demostraciones de simpatía que podían ofrecerse á su mujer, y pensando, lo cual, era por otra parte, muy cierto:

—Si yo fuera el que estuviese enfermo no andarian todos así revueltos y no abandonarían el trabajo para informarse de mi estado.

—¡Mi amo! es que...—balbuceó Ginglet que era el que se hallaba más cerca.

—No repiques tú!—interrumpió Martin Benard con furia.—Vete á la cuadra á arreglar las camas de los animales y ya me dirás más tarde por qué has abandonado los canchales, donde debías estar desde esta mañana lo mismo que el «caballero» Juan Melier.

Este palideció, pero se contuvo y evitó el mirar al arrendador.

En cuanto á Simona, que no tenía los mismos motivos para callarse, replicó en tono bastante alto:

—No tenéis razon, señor Martin, para gritar tanto. La señora Benard está enferma, y si es oye... puede disgustarse al punto de volver á tener otro ataque; y si nos encontramos aquí esperando noticias de su estado, ¿dónde está el daño? Eso prueba que todos en la casa la queremos como se merece.

—Eso lo que prueba es... vuestra holgazanería—contestó Martin mirándole de reojo,—mientras estais ahí mirando las musarañas ó papando moscas, el trabajo no se hace y me robais el dinero.

—¡Vamos, amigos míos!—dijo entonces Juan Melier con mucha calma, aunque su voz estuvo un poco temblorosa.—Durante una hora habéis esperado noticias acerca del estado del ama. Ya las tenéis. Ahora hay que recuperar el tiempo perdido, metiendo bien el hombro. Convengid, ¿no es así?

—Si, si—contestaron todos los jornaleros.

—Pues bien, ¡tandando!

Y salió seguido de los demás mozos de la labranza.

—¡Ah! ¡ya me veré libre de tí!—murmuró Martin con gran coraje.

XXXI.

El esperado desquite.

Después de haberse marchado Juan Melier con los demás trabajadores, las mozas se dispersaron también, volviendo cada cual á su especial ocupacion.

Martin Benard subió de nuevo á su habitación.

Tenia aún la cabeza trastornada á consecuencia de los escesos y conmociones de la víspera, y por el estado de su mujer, cuyo peligro, que el doctor había aumentado más bien que disminuido con sus apreciaciones, le preocupaba profunda y desagradablemente.

Agregábase á estas otras razones en las que las de puro afecto no entraban para nada en el ánimo de aquel ser egoísta y avaro.

Nada le molestaba ni le irritaba tanto como ver enfermos á su alrededor.

Luego, si Juana llegase á morir, preveía una consecuencia muy perjudicial para sus intereses materiales, que no tardaríamos en conocer.

Por último, estaba enamorado, por una parte de Teresa, que lo tenía en jaque y lo conducía á su capricho, y por otra parte aborrecía á Juan Melier, de quien hubiese querido librarse, así como de Simona, que acababa de subirse á las barbas, sin atreverse á hacerlo en el acto, como lo inducía á ello su natural, al mismo tiempo socarron, rencoroso y brutal, siempre que no hubiese para él riesgo alguno que correr.

Aborrecía á todos aquellos que aparentaban demostrar, ó sentían verdaderamente afecto hacia su mujer, no ya por los celos, sino por la envidia, lo repetimos; porque comprendía, cualquiera que fuese en el fondo su necia vanidad de ignorante y grosero patán, que valia más y mucho más que él, porque poseía la vaga intuicion, sin confesarlo, que merecía haber tenido otro marido que él, toco, egoísta, exigente, despota, sin inteligencia y sin educacion.

Bajo esta disposicion de ánimo entró en su cuarto, donde encontró á Claudio que lo estaba esperando desde que se fué el médico.

Dejaremos allí un rato á nuestros dos hombres encerrados juntos.

Durante este tiempo, Juana, que se sentía mejor después del ataque terrible que acababa de sufrir, animada por la hermosura del tiempo, que estaba fresco y agradable, como consecuencia de la tormenta de la víspera, se levantó ayudada de Teresa, y se dispuso á dar un paseito por el exterior, conformándose á la recomendacion del médico.

—Voy á intentar salir un poco á tomar el aire. Me parece que esto acabará de disipar las nubes que siento aun oscurecer en mi cerebro.

En realidad, la pobre mujer tenía como prisa en salir de su casa; separarse tanto tiempo cuanto sus fuerzas le permitieran, de su habi-

conteniendo las plantas de esta templada, más bellas y raras.

En la montaña rusa se ha verificado una revolución completa. La bóveda que la forma se halla cubierta de estalactitas que le dan un aspecto muy original, convirtiéndose en gruta, por cuyo suelo corre el agua en abundancia formando cascadas.

El pabellón que se levanta en medio del estanque ha sido restaurado convenientemente y aliñado con gusto para recibir en él a la familia real.

Los jardineros del Ayuntamiento de Madrid han formado un gran macizo con mas de mil macetas de terrazo de diversos colores. En las demás plantas se revela el mejor gusto en el dibujo y en la elección de las plantas que las forman.

El Sr. Cociña, de Santander, ha presentado una bella colección de cien variedades de azaleas en flor, y en esta una colección de dracenas.

D. José y D. Pablo Romero han llevado caprichosas plantas de esta que se agrupan en macizo.

D. Juan Manuel y D. Julian Garcia, exhiben 40 hermosas variedades de claveles y otro macizo de plantas diversas.

La señora marquesa de la Torrealla figura en la exposición con una numerosa y bellísima colección de begonias, y la condesa de Horedia-Spínola, con un hermoso ejemplar de ficus elásticos que poderosamente ha de llamar la atención de los inteligentes. Esta planta tiene además la particularidad de haberla cultivado personalmente tan distinguida dama.

En el fondo del recinto y en toda la extensión de la cerca que limita el Parque de Madrid, se ha instalado una línea de estufas con inmensa variedad de plantas entre las que sobresalen palmeras del Sr. Cociña, dracenas de Carlos Achilles y otras palmeras del Sr. Rodríguez.

El Instituto Agrícola y D. Andrés Lillo han presentado hortícolas.

Domingo Ramos, excelente cultivador y jardinero jefe del señor conde de Montarco, ha llevado al concurso una gran colección de naranjas, limones y cidras, muchos con el fruto presente, además de tres ejemplares de palmeras gigantes. En una estufa holandesa ofrece cultivos notables de plantas exóticas descolando en esta preciosas plantas una inmensa variedad de orquídeas, algunas en flor, y una hortensia blanca lindísima. Circundan la estufa variedades de caladium de vistoso follaje.

En un vasto pabellón formado por agrupación de árboles del Parque y cubierto con una tela de lona, figuran hermosísimas plantas de esta templada.

Tres ángulos del mismo ocupan instalaciones del jardín del duque de Alba con dracenas draco, cucas revolotas, arceas de buen desarrollo, una planta de café en fruto y otras muchas.

El otro ángulo ofrece una preciosa instalación de Domingo Ramos, jardinero jefe del conde de Montarco. En ella sobresale un soberbio ejemplar de Coccoloba de espléndido follaje y mucha altura. Son dignas también de especial mención las cucas revolotas, las arceas, las palmeras y son muy notables los ejemplares de Aguacate de América y bonaparteas.

En el centro de este pabellón y en un templete presentan los Sres. Sisay de Andrade, flores, frutos y plantas copiadas del natural, con aplicación a museos hortícolas.

El jardinero del Sr. Pastor y Landero ha llevado a la exposición las plantas más hermosas y de cultivo más delicado. Diseminadas por el campo de la exposición se ven notables ejemplares de palmeras, arceas, musas y laureles piramidales y en forma de bola.

La estufa del Sr. Pastor y Landero es un lindísimo kiosko revestido de cristales que contrasta en su frente un escudo con las iniciales de su propietario. Entre las diversas plantas que en ella se ven artísticamente agrupadas, descuella con gallardía una hermosa dracena que corona la gradilla. Son muy notables los ejemplares de bromelias, crotus, difembachias, aurium, etc., etc. Un festón de espira en flor circunda esta notable estufa.

Hay además en la exposición puestos de flores, pájaros de Serra y de Gurich, útiles y muebles de jardinería y planos de parques y huertas.

Ayer tarde a las cinco se celebró con extraordinaria animación y concurrencia selecta, la inauguración, presidiendo el acto S. A. la infanta doña Isabel y lo han amenizado una banda militar, la música del Hospicio y la estudiantina que dirige el Sr. Mas.

Han acompañado a S. A. durante su visita a las instalaciones los señores presidente del Consejo y ministro de la Guerra; las duquesas de Alba, de Fernan Nuñez, de Vivona y de Manzanedo; las marquesas de Najera, de Oviedo, de Montarcos y de Torrejon; las condesas de Saperunda, de Villagonzalo, de Villalva, de Benahavis, de Vilana, de Heredia Spínola y otras damas de la aristocracia, así como las señoras de Ojeda, Beltran de Lis, Mitjans, Leon y Castillo y todos los individuos de la junta.

S. A. ha visitado las instalaciones más notables de la Exposición, y especialmente las de los Sres. Duque de Fernan Nuñez, de Alba, conde de Montarco y Pastor y Landero y la de la plaza llamada de las rosas. Penetró también en la gruta de la montaña rusa acompañada de varias damas.

A las seis estaba encantador el jardín, compitiendo la hermosura de las damas con la belleza de las flores. El número de caballeros era también extraordinario.

La Exposición estará abierta de ocho a doce de la mañana y de cuatro a ocho de la tarde.

Las secciones del Senado, en su reunión de ayer tarde, han nombrado las comisiones siguientes:

Para la del proyecto reintegrando al Ayuntamiento de Madrid un préstamo de 2.500.000 pesetas a los Sres. Parra, marqués de Montecarmelo, Galdó, Paje, marqués de Sardoal, Pozo y Romero Girón.

Para la proposición del Sr. Puig pidiendo no se comprometa en nuevos tratados ninguno de los artículos de nuestro arancel de aduanas que no lo estén por los vigentes, a los señores Parra, Zavala, Ruiz Gomez, Sanchez Arjona, Arias (D. Severiano), Garcia Tuñon y Abarzuza.

Para la proposición solicitando se abra una información para estudiar las causas de la crisis agrícola, a los Sres. Morales Diaz, Garcia Barzanallana, duque de Veragua, Montejó Roldo, Moyano, Seoane y Abarzuza.

Y para la de anticipo de 2.000.000 de pesetas al Ayuntamiento de Barcelona para la exposición universal, a los Sres. Ferreros de Tejada, Magaz, Bosch y Carbonell, Puig, Maltzer, Letamendi y Martín Murza.

La única comisión para cuyo nombramiento ha habido alguna lucha, ha sido la de la proposición del Sr. Puig, en la cual han triunfado todos los candidatos del gobierno, que realmente son contrarios a ella como lo han manifestado al dar explicaciones sobre la misma.

En la primera sección ha triunfado el señor Parra por 8 votos contra 7 que obtuvo el Sr. Ruiz Gomez obtuvo 6 votos, y el Sr. Puig 11; en la quinta el Sr. Garcia Tuñon 19, y el Sr. Fabié 2, después de estensas explicaciones pedidas por éste y contestadas por el Sr. Tuñon y Gallosa; en la sexta el Sr. Arias (D. S.) 9, y el señor Cuesta y Santiago 6, y en la sétima el señor Abarzuza 15 contra 3 obtenidos por el señor Fernan Mayor.

Realmente el gobierno no ha tenido fuerte oposición, como resulta de los anteriores discursos, habiendo triunfado sin ninguna en la segunda y en cuarta; en ésta se ha nombrado al Sr. Sanchez Arjona, por no estar presente el Sr. Fontes, que era el candidato ministerial.

Procedentes del Banco Hipotecario Español de Barcelona se han recibido ayer mañana en el ministerio de Ultramar mil y pico de residuos de deuda convertida,

para el negociado de la Deuda, y 85 cajas de billetes hipotecarios del año 80 y obligaciones del Tesoro, convertidos ya en títulos de la nueva deuda emitida en 1886, cuyos documentos se comprobarán primero y se quemarán después con las formalidades de costumbre.

El señor ministro de Ultramar llevará hoy a la firma de S. M. la reina regente un decreto de la dirección de Administración y Fomento de dicho ministerio, por el cual se hacen estensivas a las islas de Cuba y Puerto-Rico las disposiciones que rigen en la península, relativas al modo de dar validez académica a los estudios que se hacen por enseñanza privada.

El reputado crítico de bellas artes señor D. Pedro de Madrazo está en la actualidad escribiendo una reseña crítica de la Exposición de pinturas, que le ha sido solicitada con instancia para la Ilustración Artística que ve la luz en Barcelona.

El Temps y el Journal des Debats encuentran extraño que el general Boulanger, al dejar de ser ministro, haya dirigido una orden del día de despedida al ejército, y más todavía que esa orden del día, según dice un periódico, haya sido telegrafiada inmediatamente a todos los comandantes de cuerpo de ejército.

CONGRESO.— Sesión del día 4.

Se abre a la una, presidida por el Sr. Maura. En los escaños se ven dos diputados, y las tribunas están desiertas.

El Sr. ALCALÁ DEL OLMO presenta una exposición de Barcelona, solicitando desaparición del derecho transitorio que se exige por consumo, teniendo en cuenta los deseos justos de los azucareros peninsulares.

El Sr. SANCHEZ CAMPOMANES pregunta la situación del proyecto de ley modificando la de sargentos.

El Sr. SUAREZ INCLÁN pregunta al ministro de la Gobernación si conoce el estado excepcional de la provincia de Oviedo y si tiene noticia de que los funcionarios públicos de aquella provincia conceden delegaciones para visitar los ayuntamientos a individuos de su familia. Denuncia grandes abusos y atropellos y reclama los expedientes de suspensión de varios ayuntamientos.

El Sr. BERGAMIN pregunta si el gobierno de S. M. ha resuelto algo para manifestar a nuestros vecinos los franceses la expresión de los sentimientos nacionales por la catástrofe ocurrida en la Opera Cómica de París, porque juzga oportuna esta manifestación mejor que el envío de auxilios y socorros para las víctimas, y recuerda el noble comportamiento de Francia cuando en España han ocurrido grandes desgracias.

Pregunta a la Mesa la presentación de todas aquellas leyes complementarias de los presupuestos, entre ellas la del timbre.

El Sr. ROMERO ROBLEDO anuncia una interpelación sobre el cumplimiento que da el gobierno a la ley de relaciones entre los cuerpos colegisladores.

Entrándose en el orden del día, y después de aprobados definitivamente varios proyectos de ley, continúa la discusión del presupuesto de Fomento.

El Sr. GALLEGO DIEZ, de la comisión, rectifica las apreciaciones del Sr. Los Arcos. Demuestra que durante la época conservadora, en los presupuestos de Fomento, aparecían consignadas partidas para obras públicas menores de las que en realidad se gastaban.

Hace una viva defensa de la gestión administrativa, en aquel departamento ministerial, del Sr. Montero Rios.

Rectifica también muy extensamente el señor LOS ARCOS.

Se retira el voto particular.

El Sr. CARMONA consume el primer turno en contra de la totalidad del presupuesto. Censura que se hagan economías en Fomento, sobre todo castigando los capítulos referentes a instrucción pública.

Examina todas las reformas de enseñanza y de agricultura, protestando de que se vaya introduciendo la costumbre de legislar por medio de los presupuestos. Con mucho detenimiento impugna la idea de dividir el ministerio de Fomento en dos. Todas las reformas del Sr. Montero Rios, son objeto de su examen y de su censura. Concede que en todos los proyectos y en todas sus modificaciones de la legislación fué lógico con sus principios, afirmando además que el criterio del Sr. Navarro Rodrigo no se asocia bien con el de su antecesor.

La comisión nombrada por el Senado sobre el proyecto de anticipo al Ayuntamiento de Barcelona para los gastos de la Exposición universal, se ha constituido nombrando presidente y secretario a los Sres. Puig y Bosch y Carbonell. El lunes probablemente darán dictamen.

Además de las comisiones que indicamos en otro lugar, las secciones del Senado han nombrado ayer tarde las de los proyectos incluyendo en el plan general de carreteras la de Requena a Lora del Obispo, y la de concesión de prórroga para terminar las obras a la compañía del ferrocarril de Igualada a Martorell.

El diputado Sr. Jimeno presentará una enmienda a la proposición de ley del conde de Toreno pidiendo un impuesto transitorio para los ganados, a fin de que se haga igual concesión a los arroses.

Es cierto que el señor ministro de Ultramar proyecta retirar de la circulación los billetes del Banco Español de la Habana, como dice un periódico, pero no lo es quepiense emitir nuevos billetes al portador para canjear los que hoy circulan por cuenta del Tesoro, que serán admitidos al tipo de 80 por 100.

Sobre esto último, lo que hay de positivo es que el ministro traerá el asunto a las Cortes para que estas resuelvan lo que tengan por conveniente.

Hoy publicará la Gaceta los siguientes reales decretos de Gracia y Justicia:

Comutando la pena de 14 años y 9 meses de cadena que la Audiencia de Albalce impuso a Eusebio Perez Bueno por el delito de falsedad, por la de seis meses de arresto.

Comutando la pena de ocho años y un día de prisión mayor, multa de 500 pesetas y accesorias, que la Audiencia de Alicante impuso a Antonio Mira y Mira por el delito de falsedad, por la de cuatro meses y un día de arresto dejando subsistente la de inhabilitación.

Comutando el resto de la pena de seis años y un día de prisión mayor que la Audiencia de Taffala impuso a Pedro Ros Zoco por el delito de homicidio, por la de igual tiempo de destierro a la distancia de 28 kilómetros del punto donde cometió el delito.

La minoría conservadora del Senado se reunirá el lunes a primera hora de la tarde con objeto de tomar acuerdos acerca de la próxima discusión de presupuestos.

La comisión del Senado encargada de dar dictamen acerca de la proposición de ley del Sr. Paje sobre ferrocarriles económicos, ha acordado ayer tarde conceder un plazo de 10 a 12 días para recibir todas las Memorias y observaciones que acerca del mismo asunto se le quieran hacer, sin perjuicio de oír después a los interesados que las presenten o a aquellos que las deseen hacer personalmente.

Entre los marinos está siendo objeto de viva discusión la proposición de ley del

señor general Beranger, que hemos publicado hace días, y e cuya lectura fué autorizada por las secciones.

Tiene impugnadores muy apasionados, pero como tiende a evitar que haya dos clases de marina, una privilegiada, monopolizando los destinos del ramo en Madrid, y otra sufriendo y desheredada, navegando siempre y privada del disfrute de ciertos destinos muy ventajosa, tiene también partidarios muy entusiastas y decididos, sobre todo entre la ilustrada oficialidad de la armada, cuyas escalas se ven hoy paralizadas completamente, y que alcanzarían gran movilización si la proposición Beranger llegase a ser ley.

Ayer ha recibido El Diario Español una carta de Totana, firmada por una de las personas de más arraigo de aquel pueblo, en la que manifiesta que el escrito publicado por El Diario Español, sobre las reformas militares del general Sr. Casola, firmado por D. Candido Martinez Cánovas es apócrifo, pues en aquella población no existe ni ha existido persona alguna que así se llame.

Esta carta ha sido también dirigida a varios periódicos que la publicarán íntegra. Hemos visto además una carta de varios vecinos de Totana, en la que afirman lo que expresa el referido comunicado.

Decíase ayer, en vista de estos escritos, que seguramente sería tan auténtica como la primera la segunda carta que en contra de las reformas militares publicó anteanoche El Diario Español.

El director general de Agricultura señor Recio de Ipolá se encuentra completamente restablecido de su ligera dolencia, despachando ya en el ministerio.

Han sido destinados en virtud de permuta, a la escuela preparatoria de Ingenieros y Arquitectos, el ingeniero jefe de primera clase D. Antonio Molina, que servía en Segovia, y reemplazándole el Sr. Naya que estaba en la Escuela.

A las siete menos cuarto de la tarde terminó ayer la reunión de la comisión de las reformas militares en el Congreso.

Se han examinado las enmiendas. Se ha acordado que cada individuo de la comisión defienda los capítulos y las cuestiones de que ha sido ponente.

Y se ha designado para defender la totalidad del proyecto a los Sres. Laserna, Laviña, Alix y Canalejas.

Creemos que todavía se tardara algo en hacer el nombramiento de nuevo capitán general de la isla de Cuba, si hemos de juzgar por las impresiones de ayer tarde.

Ayer tarde se reunió la comisión de actas y ha firmado el dictamen de la de Castrogorz, proclamando diputado al electo, Sr. Soto.

Mañana lunes tratará en el Congreso el Sr. Romero Robledo, por una interpelación o una proposición incidental, el asunto de haber retirado las reformas militares del Senado en la sesión última.

La discusión del presupuesto de Fomento se prolongará bastante. Ayer ha pronunciado el primer discurso contra la totalidad el Sr. Cárdenas, y faltan el del Sr. Danvila y el del Sr. Gutierrez de la Vega. Después se discutirá el articulado, y tal vez no pueda aprobarse hasta el viernes.

Ayer no han circulado noticias de interés político.

Los partidarios de novedades imprevistas todavía se defienden contra la calma reinante acudiendo al misterio y suponiendo que saben algo de cualquier cosa. Pero la verdad es que no dió el día nada importante.

Hoy irán los ministros a Aranjuez donde celebrarán consejo con S. M. la reina.

ASILOS DE SAN LUIS Y STA. CRISTINA HOSPITALIDAD DE LA NOCHE.

En la noche del 3 de junio se ha dado hospitalidad, cama, cena y desayuno, en el Asilo de las Peñuelas, a 82 hombres, 12 mujeres y 6 niños. Total, 100.

En la noche del día 3 de junio se ha dado hospitalidad, cama, cena y desayuno, en el Asilo del Norte, a 32 hombres, 13 mujeres y 3 niños. Total, 48.

A LAS SEIS DE LA MAÑANA

La Gaceta de hoy contiene las siguientes disposiciones: GRACIA Y JUSTICIA.—Los reales decretos de indulto que en otro lugar publicamos.

GOBERNACION.—Circular dictando reglas y aclaraciones respecto a los medios de que pueden disponer los municipios para enjugar el déficit de sus presupuestos.

La AGENCIA FABRA nos trasmite esta madrugada los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Paris, 4. BOLSA.—Fondos franceses: 3 por 100, 81'85 0/10; 4 1/2 por 100, 108'75; Fondos españoles: 4 por 100 exterior, 67'35 0/10; obligaciones de Cuba, 302'00. Consolidados ingleses, 102 3/16. Ultima hora: 4 por 100 exterior, 67' 13/16; idem amortizable, 60'00.

Londres, 4. Clausura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 67'56.

Lisboa, 4. La prensa portuguesa continúa quejándose del retraso que sufren los paquetes postales destinados a este reino en su tránsito por España, lo cual se atribuye a las formalidades de las aduanas españolas.

Paris, 4. Se asegura que el nuevo ministro de la Guerra tiene el proyecto de pedir un crédito a las Cámaras para el llamamiento de las reservas.

Los gastos de dicho llamamiento no comprenden más que dos series de 230000 hombres cada una.

Londres, 4. Parsell, jefe de los autonomistas irlandeses, está completamente restablecido de su salud.

El lunes volverá a tomar asiento en la Cámara de los Comunes.

Paris, 4. El general Ferron, ministro de la Guerra, ha ofrecido un mando al general Boulanger, quien ha contestado que desearía algunos meses de descanso antes de tomar posesión del cargo militante que se le destina.

Paris, 4. El diputado Delattre ha anunciado una interpelación al presidente del Consejo de ministros, con motivo de haberse inaugurado en Alemania los trabajos del canal que ha de unir el mar del Norte con el Báltico. Dicho diputado desea saber qué medidas piensa adoptar el gobierno francés ante las consecuencias comerciales de la indicada empresa. Al mismo tiempo preguntará al gobierno si está dispuesto a alentar y favorecer el proyecto examinado a la construcción de un gran canal marítimo entre el Atlántico y el Mediterráneo a través del Mediodía de Francia.

Dicho proyecto, que evitaria el rodeo por el estrecho de Gibraltar, es de grande interés para Francia, no solo desde el punto de vista mercantil, sino también del estratégico, pues en caso de guerra las escuadras francesas podrían trasladarse del uno al otro mar y permitir por tanto la rápida concentración de las fuerzas navales.

Paris, 4. Cámara de los Diputados.—Se pone a discusión el proyecto relativo a los derechos arancelarios sobre los azúcares, siendo aprobado el dictamen de la comisión por 378 votos contra 177.

Después comienza el debate general sobre el proyecto militar.

Berlin, 4. Un despacho de San Petersburgo anuncia que Rusia ha decidido proseguir con la actividad el ferrocarril trans-caspiano hasta Samarcanda.

A las ocho de la noche llamaba ayer la atención las voces pidiendo socorro, que salían del interior de la casa num. 21 de la Carrera de San Jerónimo que desde hace tiempo se hallaba desahogada, para proceder al corte indicado en la calle de Sevilla.

Esta casa se hallaba denunciada hacia tiempo por los arquitectos municipales como ruinoso; no tenía más inquilinos que la portera, una hermana de ésta y un guardia.

A la hora que indicamos se hundió el piso bajo, sepultando en la cueva a los tres desgraciados.

La portera fué conducida con una herida y contusiones graves a la casa de socorro.

Segun El Siglo Medico, han seguido, como en la semana anterior, dominando en la actual las neuralgias de forma intermitente, los reumatismos musculares y poliarticulares subagudos, las manifestaciones cutáneas de las diatesis y las fiebres gástricas y gástrico-biliares, y entre los niños el sarampión. Las lesiones orgánicas del corazón siguen exacerbadas.

El diario oficial francés anuncia que en cumplimiento de la decisión dictada en 20 de mayo de 1887, por el Consejo de Estado, fallando en lo contencioso, el príncipe Murat (Joaquin Napoleón) queda reintegrado con el grado de general de brigada en la primera sección del cuadro del Estado Mayor general del ejército, en reemplazo del general Guillemin, retirado, para que tome puesto desde el día de su nombramiento para dicho grado (14 de julio de 1870).

El general príncipe Murat es declarado en situación de disponibilidad.

Con arreglo a la misma decisión, el teniente de caballería Murat (Joaquin Napoleón) ha sido reintegrado con su grado en los cuadros del ejército.

SS. AA. RR. los infantes doña Eulalia y D. Antonio llegaron ayer a Paris procedentes de Viena.

Permanecerán breves días en la capital de Francia, dirigiéndose después a Londres, donde representarán a S. M. la reina regente en las fiestas del jubileo de la reina Victoria.

Los azucareros andaluces visitaron ayer a las doce al Sr. Cánovas del Castillo, dándole las gracias por sus gestiones.

Anoche se verificó en la real Academia de Medicina, bajo la presidencia del Sr. San Martín, su sesión semanal pública literaria.

El secretario administrativo, Sr. Iglesias (D. M.), leyó un interesante trabajo sobre la constitución atmosférica y médica del próximo pasado abril, del cual resulta que la sequedad y la frialdad del aire que reinó en él fueron sus caracteres principales, que se manifestó con gran disminución de la fuerza térmica de los rayos solares, y con notables heladas y escarchas, retrasándose por esta causa la influencia primavera.

Las enfermedades reinantes en dicho mes consistieron en afecciones catarrales y reumáticas, congestiones y hemorragias viscerales, neurosis y neuralgias y sarampión. El Sr. Iglesias hizo fijar la atención de la Academia en la frecuencia de las anginas con exudaciones membranosas, al par que la rareza de la verdadera difteria, haciendo observar al propio tiempo los efectos antipépticos de las camedrias en los casos en que los preparados de quina no dieron el resultado que se esperaba.

El orador fué oído con gusto por todos los presentes. A continuación usó de la palabra el doctor Mendoza, a quien el señor presidente concedió permiso a pesar de no ser académico, para exponer a la corporación sus estudios y observaciones acerca del bacilo tuberculoso, de que ya habia hablado el sábado pasado.

Hizo estensas consideraciones acerca de los precedentes de coloración de Graut, Erlich, Lutzgatin y otros histólogos que han empleado fenoles aldehidos y otros preparados para descubrir los diversos bacilos; procedimientos que no pueden considerarse como seguros ni generales.

Y siendo ya pasadas con exceso las horas de reglamento se levantó la sesión, dejando para la próxima la terminación del Sr. Mendoza, y de la verdadera difteria, haciendo observar al propio tiempo los efectos antipépticos de las camedrias en los casos en que los preparados de quina no dieron el resultado que se esperaba.

El orador fué oído con gusto por todos los presentes. A continuación usó de la palabra el doctor Mendoza, a quien el señor presidente concedió permiso a pesar de no ser académico, para exponer a la corporación sus estudios y observaciones acerca del bacilo tuberculoso, de que ya habia hablado el sábado pasado.

Hizo estensas consideraciones acerca de los precedentes de coloración de Graut, Erlich, Lutzgatin y otros histólogos que han empleado fenoles aldehidos y otros preparados para descubrir los diversos bacilos; procedimientos que no pueden considerarse como seguros ni generales.

Y siendo ya pasadas con exceso las horas de reglamento se levantó la sesión, dejando para la próxima la terminación del Sr. Mendoza, y de la verdadera difteria, haciendo observar al propio tiempo los efectos antipépticos de las camedrias en los casos en que los preparados de quina no dieron el resultado que se esperaba.

El orador fué oído con gusto por todos los presentes. A continuación usó de la palabra el doctor Mendoza, a quien el señor presidente concedió permiso a pesar de no ser académico, para exponer a la corporación sus estudios y observaciones acerca del bacilo tuberculoso, de que ya habia hablado el sábado pasado.

Hizo estensas consideraciones acerca de los precedentes de coloración de Graut, Erlich, Lutzgatin y otros histólogos que han empleado fenoles aldehidos y otros preparados para descubrir los diversos bacilos; procedimientos que no pueden considerarse como seguros ni generales.

Y siendo ya pasadas con exceso las horas de reglamento se levantó la sesión, dejando para la próxima la terminación del Sr. Mendoza, y de la verdadera difteria, haciendo observar al propio tiempo los efectos antipépticos de las camedrias en los casos en que los preparados de quina no dieron el resultado que se esperaba.

El orador fué oído con gusto por todos los presentes. A continuación usó de la palabra el doctor Mendoza, a quien el señor presidente concedió permiso a pesar de no ser académico, para exponer a la corporación sus estudios y observaciones acerca del bacilo tuberculoso, de que ya habia hablado el sábado pasado.

Hizo estensas consideraciones acerca de los precedentes de coloración de Graut, Erlich, Lutzgatin y otros histólogos que han empleado fenoles aldehidos y otros preparados para descubrir los diversos bacilos; procedimientos que no pueden considerarse como seguros ni generales.

Y siendo ya pasadas con exceso las horas de reglamento se levantó la sesión, dejando para la próxima la terminación del Sr. Mendoza, y de la verdadera difteria, haciendo observar al propio tiempo los efectos antipépticos de las camedrias en los casos en que los preparados de quina no dieron el resultado que se esperaba.

El orador fué oído con gusto por todos los presentes. A continuación usó de la palabra el doctor Mendoza, a quien el señor presidente concedió permiso a pesar de no ser académico, para exponer a la corporación sus estudios y observaciones acerca del bacilo tuberculoso, de que ya habia hablado el sábado pasado.

El señor duque de Frias, acompañado de la comisión permanente de la junta de teatros, dió ayer comienzo a la visita de inspección que se propone girar a todos los teatros de Madrid.

Estuvo en Apolo, Price y la Alhambra donde con todo rigor se observan las vigentes disposiciones encaminadas a prevenir contingencias desagradables, habiendo visto con satisfacción que reúnen excelentes condiciones para la seguridad del público. Así y todo, tratase de introducir algunas reformas, que aunque sean consideradas como un verdadero lujo de precauciones, bien pueden permitirse las empresas, porque favoreciendo sus intereses, alejarán hasta la más remota idea de alarma entre los espectadores.

La sesión del Congreso terminó ayer a las siete de la tarde, quedando en el uso de la palabra para el lunes el Sr. Cárdenas.

La cuestión suscitada entre el gobernador y los concejales de Sevilla, quedó anoche definitivamente arreglada en la conferencia que los diputados de aquella provincia celebraron con el ministro de la Gobernación. Se alza la suspensión.

Leemos en La Epoca:

«La crisis industrial por que atraviesa Cataluña va tomando cada día un carácter más alarmante, y cada vez se hace más preciso adoptar medidas de protección que salve de la ruina que amenaza al principado. Muchas fabricas han debido cerrar sus puertas, y actualmente solo en Manresa existen siete que han suspendido por completo sus trabajos. En el vecino pueblo de Sans, según noticias, está próximo a cerrarse el importante establecimiento conocido por Vapor Vell, además que en La España Industrial ha disminuido sensiblemente el trabajo.

Todo esto exige pensar seriamente en los medios de atajar las tristísimas consecuencias que ha de producir y produce ya la falta de trabajo.»

Conferencias:

Anoche dió su anunciada conferencia en la sociedad española de Higiene, el Dr. Aguirre y Barrio. La concurrencia, tan numerosa como distinguida, salió altamente complacida y aplaudió cual se merecía el brillantísimo discurso del ilustre orador.

La sociedad debe estar satisfecha por el excelente resultado obtenido en las brillantes conferencias dedicadas a las señoras, costumbre no establecida hasta hoy en nuestro país, y por ello merece el agradecimiento de todos los que se dedican al humanitario desarrollo y propagación de la enseñanza popular y de la higiene.

La última conferencia de este curso dada ayer por el doctor Peña, sobre las enfermedades de los ojos de curación rápida, en la clínica oftalmológica, fué muy interesante.

Disertó sobre las «Granulaciones de la conjuntiva», enfermedad muy común en el Mediodía de España y motivo de muchas enfermedades de los ojos por la incuria y abandono de los que la sufren.

Dijo que este padecimiento requería gran tado para su tratamiento, pues hay ocasiones que lo mejor es no hacer nada y dejar a la naturaleza, pero siempre dispuesto el oculista para intervenir con energía a cualquier complicación que se presenta.

Hizo la crítica de los diferentes medicamentos que se conocen para combatir esta enfermedad, fijándose principalmente en el «Feguriv», que el disertante lo ha empleado con éxito brillante en casos muy antiguos y crónicos. Estas conferencias se reanudarán en el próximo otoño.

La situación de la comarca aragonesa es tan triste, que hay pueblos en la tierra baja donde no se puede comer pan, y pasan de muchos miles las fincas anunciadas para su venta por no poder pagar la contribución del Estado.

Anoche salieron con dirección a Toledo los socios de la de Escritores y Artistas, que celebrarán el banquete de este mes en el ático de San Juan de los Reyes, de la imperial ciudad.

La excursión la preside el Sr. Nufez de Arce.

Pasan ya de 200 las grandes piedras, que con destino a la catedral de la Almudena, han costado personas piadosas, y es de esperar que se cubran también los gastos de las demás que están numeradas. Las piezas principales que han de servir de base a las columnas han comenzado a sentarse, y están llegando otros grandes bloques para proseguir la construcción.

Se ha prorrogado hasta el 30 del actual el plazo concedido a todos los funcionarios del orden judicial y ministerio fiscal, que hallándose en posesión de sus cargos carecen del título correspondiente, para que dentro

DIARIO DE MADRID DEL DOMINGO 5.

ALMANAQUE

SANTOS DEL DIA.—Domingo I despues de Pentecostes. La Santisima Trinidad. San Benito, obispo y mártir.

CULTOS.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Trinitarias y habrá función al inefable Misterio, predicando el Sr. García Monedero; por la tarde trisagio y procesion.

En el Asilo de la Trinidad (Ferraz, 98), durante la comunión el Sr. Asís Mendez y por la tarde dicho Sr. Almaraz.

de los Peligros, en Trinitarias o en las Vallecas, ó de las Nieves en Monserrat.

el restaurant de Baviera, Carrera de San Jerónimo núm. 44. Agradezco tu carta, muchos recuerdos. S. ESPECTACULOS PARA EL 5.

Table with columns: ULTIMOS PRECIOS, DEL 3, DEL 4. Lists various market prices like Duda perpétua, Idem id. fin corriente, etc.

LA NACIONAL-EMPRESA. NEGOCIOS, COLOCACION DE CAPITALS, ASUNTOS JUDICIALES Y PARTICULARES. DIRECTOR-PROPIETARIO, DON VICENTE DE SOTO Y CALVET.

INTERESANTE. Se desea saber el paradero de doña María Larroy, hija de D. Sebastian Larroy Nadal, oficial del ejército español, fallecido hace años.

EL SEÑOR D. FERNANDO NORZAGARAY Y DE URREJOLA falleció el 5 de junio de 1882.

Todas las misas que el domingo 5 se celebren en la iglesia de San Antonio del Prado y el lunes 6 en San Pascual, serán aplicadas por el señor D. DIEGO FERNANDEZ DE BENEZESA Y TAYON, hijo de los Excmos. señores marqueses de Villadarias.

GRANDES VINOS DE CHAMPAGNE DE HENRY GOULET (REIMS). SE VENDE EN MADRID. Representante de España a quien se dirijan los pedidos: DON SALVADOR ZULIETA, PLAZA DE ISABEL II, 5, MADRID.

LA EXCMA. SEÑORA DONA CARMEN O'LAWLOR Y CABALLERO. marquesa viuda del Saler y de Pozoblanco, condesa viuda de la Masegüilla y de Clavijo, grande de España, etc., etc.

CAMAS. Gran fábrica de camas y colchones de muelles. Ventas al por mayor y menor. Precios baratísimos. Plaza del Progreso, n.º 5.

Todas las misas que se celebren el día 5 del corriente en las iglesias de la Visitación, plaza de las Salosas, y en la de las religiosas de Góngora, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor.

El Excmo. é Ilmo. señor obispo de Madrid-Alcalá concede 40 días de indulgencia por cada misa que se oiga, comunión que se reciba, ó parte de rosario que se recé.

ESTACION TERMAL DE ARGELES-GAZOST. Se hace el viaje por BAYONA, PAU y LOURDES. La estación del ferro-carril se halla situada cerca del Casino y del Establecimiento.

LA EXCMA. SEÑORA MARQUESA VIUDA DEL SALAR (Q. E. P. D.) Y el Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de Madrid-Alcalá cuarenta días a todos los fieles residentes en su diócesis que verificasen iguales actos.

ESPEJOS. Se realizan á precios baratos marcos y cromos. Jacametzro, 17.

HAY DINERO sobre casas y terrenos, etc. TESO HERMANOS, S. MARCOS, 8.

Primer aniversario D. MIGUEL COLLANTES Y Alonso, falleció en esta corte el 5 de junio de 1886.

EL RIO DE LA PLATA. Jacometrezo, 19 y 21, esquina á la de Chinchilla. Grandines con terciopelo á 4 pesetas; tules á 2; volantes á 3; de seda á 6-30; piezas de puntilla á 3; rasos á 1, moarés á 2; fayas, gros y suabás á 3; cachimires escoceses á 1; estampados fantasía á 1.

ABONOS MINERALES DE LA COMPAÑIA AGRICOLA Y SALINERA DE FUENTE-PIEDRA. Dirección: Madrid, Preciados, 35, 1.º y provincia de Málaga, Fuente-Piedra.

CASA GRANDE. En la calle del Sacramento número 1, se alquila un magnífico cuarto principal con sol de Mediodía, habitaciones independientes para los criados, agua, cuartos, cochera, y gas, y se hará obra á gusto del inquilino.

GRAN LOCAL para cochera, casa de vacas ó otra industria. Calle del Aguilá, 40, y Alameda 14.

Todas las misas que se celebren el día 5 del corriente en la iglesia de Nuestro Padre Jesús y la de requiem, que se efectuará á las diez de la mañana del mismo día, serán aplicadas como sufragio de su alma, no pudiendo celebrarse en el día mismo del aniversario por la festividad á que la Iglesia le dedica.

JARABE DE RABANO IODADO. El mejor reconstituyente para los niños, es eficazísimo contra las escrófulas y el raquitismo, herpes, tuberculos, infartos y flojedad de carnes. Farmacia de Sanchez Ocaña, Atocha, 35, frente á la de Relatores.

ABONOS PARA LA VIÑA. Abono potásico, núm. 2, á 32 ptes. el saco de 100 kilogramos en toda estación de ferro-carril y puerto de España.

DE VIENA. Sillas y mecedoras de madera curvada y rejilla; lavabos á 19 pesetas. Grandes rebajas de precios. Fuencarral, 8.

SEÑORAS. Gran fábrica de sombreros de paja de todas clases. Se reforman los usados, se venden armaduras á precios económicos. Paz, 13, Madrid.

Doña MATILDE BEDIA y Gonzalez de Ascarate, ha fallecido en esta corte el día 27 de mayo próximo pasado, á las dos y media de la tarde.

CAMAS INGLESAS del país y colchones de muelles. Desde UNA PESETA semanal. En surtido y precios, nadie compete con LA GRAN BRITANA. PLAZA DE SANTA ANA NUMERO 4 (esquina á la calle de la Gorguera) FUENCARRAL 102 y ATOCHA 127

ABONOS PARA CEREALES. Abono núm. 1, azoado, á 32 pesetas los 100 kilos, y abono núm. 6, fosfatado-potásico, á 24-30 pesetas en toda estación de ferro-carril y puerto de España.

A VESTIRSE BIEN Y BARATO, vayan á la GRAN SASTRERIA DE ESCUDERO. 15, plaza del Angel, 15, (frente á Espoz y Mina).

EL MEJOR NEGOCIO. Las personas que dispongan de grande ó pequeño capital y quieran dedicarlo á operaciones de préstamo, con crecido interés, les será colocado á su gusto y satisfacción en buenas operaciones, manejadas por ellas mismas. Piemonte, 3, 2.º dcha.

Todas las misas que se celebren el domingo 5 de junio en la iglesia de Ntra. Sra. de Monserrat, por los señores sacerdotes adscritos á la misma, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

BAÑOS DE TRILLO. Temporada oficial de 15 de junio á 15 de setiembre. Se hallan altamente recomendados en las afecciones reumáticas, herpéticas, nerviosas, escrófulosas y parálisis. Prospectos y demás informes en Madrid, Carmen, 30, Fonda Leones de Oro.

ABONOS PARA LA CAÑA DE AZUCAR, MAIZ Y HUERTAS. Nuestro abono núm. 3, fosfatado, á 30 pesetas el saco, es la fórmula científica más perfecta para dichos cultivos.

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA. ARMEN, 18 1.º MADRID. TELEFONO NUM. 517

MAQUINA SINGER SE VENDE. Corredora Alta, 29, 2.º interior.

Se vende una MAQUINA DE vapor vertical sistema Alexander, de fuerza de ocho caballos nominales. Duque de Osuna, 3.

BAÑOS DE TRILLO. Temporada oficial de 15 de junio á 15 de setiembre. Se hallan altamente recomendados en las afecciones reumáticas, herpéticas, nerviosas, escrófulosas y parálisis. Prospectos y demás informes en Madrid, Carmen, 30, Fonda Leones de Oro.

ABONOS PARA LA CAÑA DE AZUCAR, MAIZ Y HUERTAS. Nuestro abono núm. 3, fosfatado, á 30 pesetas el saco, es la fórmula científica más perfecta para dichos cultivos.

SIEMPRE 15 AÑOS. LA LOTION HUGO BLANQUEA, SUAVIZA, DEJANDO FRESCO Y TRASPARENTE EL CUTIS. ES UN TESORO PARA LA ETERNA JUVENTUD DE LA MUJER. SEIS PESETAS FRASCO.—4. PRECIADOS, 4, PERFUMERIA.— ENVIO A PROVINCIAS.